

Выступление Ректора Дипломатической академии МИД России
А.В.Яковенко в рамках Международного онлайн-Симпозиума для стран
БРИКС по теме: **«Климатически и экологически оптимизированное
сельское хозяйство»**

Добрый день, уважаемые коллеги!

Российская Федерация, как и другие страны БРИКС, является участником Парижского соглашения, цель которого: «активизировать осуществление» Рамочной конвенции ООН по изменению климата, в частности, удержать рост глобальной средней температуры «намного ниже» 2 °С и «приложить усилия» для ограничения роста температуры величиной в 1,5 °С.

Одной из крупных и важных составных частей Парижского соглашения является мировое сельское хозяйство. При этом, как представляется, сельское хозяйство, является довольно сложной и неоднозначной темой.

С одной стороны, население планеты растёт и его необходимо обеспечивать продовольствием и прилагать усилия для выполнения Цели Устойчивого Развития ООН (ЦУР) №2: «Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства» к 2030 году. По оценкам ООН «Более четверти миллиарда человек (258 млн) в настоящее время сталкиваются с острым уровнем голода (*acute levels of hunger*), а некоторые находятся на грани голодной смерти (*on the brink of starvation*).».

Решению задачи устранения бедственного состояния продовольственной безопасности на планете способствует внесение качественных минеральных удобрений, не содержащих тяжёлые металлы, такие как кадмий, свинец, ртуть и др., и которые поставляют на мировой рынок российские компании.

С другой стороны, необходимо внимательно присмотреться к имеющимся в странах БРИКС передовым практикам в области Климатически и экологически оптимизированного сельского хозяйства (*Climate – Smart*

Agriculture – CSA), которые могут способствовать смягчению негативных тенденций меняющегося климата на планете.

Среди таких практик:

- Переход на защитную (минимальную) обработку почвы,
- Применение покровных (промежуточных) культур,
- Управление питательными веществами, которое включает использование экологичных минеральных удобрений,
- Развитие агро-лесо-мелиорации,
- Внедрение ряда другие практик CSA, адаптированных к конкретным условиям стран БРИКС.

Российский сельскохозяйственный сектор обладает большим потенциалом для применения и расширения CSA в обширном разнообразии ландшафтов и природных зон страны, что мы активно используем и развиваем.

Таким образом, как нам представляется, важно найти баланс между развитием сельскохозяйственной отрасли и выполнением Парижского соглашения по климату, выполнение пунктов которого, в рамках принятых национальными правительствами обязательств, следует соотносить с целями развития экономик стран БРИКС и, в первую очередь, их продовольственной безопасностью.

В качестве предложения можно было бы подумать о создании механизма по обмену информацией о лучших практиках CSA в сельском хозяйстве, которыми мы могли бы делиться не только между странами БРИКС, но и странами БРИКС+.

Спасибо за внимание.